

# 生如夏花绚烂 去若枫叶挽静秋<sup>①</sup>

## ——忆匡清华同学

谢国昂 姜宏斌（水工72）



匡清华（1968年4月~2010年1月），河南省兰考县人。1987年9月就读于清华大学水电系水工72班。1992年8月任中国交通部第一航务工程勘察设计院助理工程师。1994年2月任本溪市城乡建设开发设计研究院土建设计室助理工程师、综合办公室副主任。1997年3月任本溪市城乡建设开发设计研究院副院长、院长。2001年2月任本溪市水务局副局长、党组成员。2002年11月任中共明山区委常委、副区长。2005年9月任共青团本溪市委书记、党组书记、市人大常委。2007年荣获“全国优秀共青团干部”称号。2008年4月任本溪市林业局党组书记、局长。2010年1月23日病逝（终年42岁）。

光阴如梭，不觉毕业二十载已匆匆而过。写回忆的文字似乎觉得还为之遥远，但身边已经有夏花飞扬，静挽秋叶的同学了。坐在这里面对电脑屏幕，眼前闪过清华的点点滴滴，仿佛还在昨天。去年百年校庆的年级聚会上，看到二十年来见过面或者没有见过面的同学自报家门：有的已判若两人，有的则未留下的一丝岁月痕迹。这是久违的欢欣场景，敞开心扉的推杯换盏，满怀善意的嬉笑怒骂，好像一切又回到了那激扬的青春年代。但是……还是有些不同。是的，那是匡清华，他再也不能参加我们水工72的聚会，我们7字班的聚会，再也不能和我们一道感慨光阴易逝了。

### 一

匡清华来自是河南兰考，是焦裕禄的同乡，朴实刚毅的面庞可以想见一般。刚见面时我总好奇他爹怎么那么有预见，知道儿子将来要读清华。等到我有了自己的孩子时，才理解这不仅需要的是自信，更需要的是勇气，这里也寄托着父母亲对他的期待。我们不免在心里对他的父亲暗生敬意。因为这名字，想亲近些喊很是不便，他面相又显成熟，我们便直呼“老匡”，或就是一个字“匡”，既响亮又上口，一直伴了他五年。

老匡嗓门大，略带沙哑，关上门在楼道里也总能清楚听见他和舍友相互斗嘴后的得意大笑。开朗爽快的老匡因为人长得老成，总是感觉自己像老大哥一样。任何同学有了什么事

情，他总是尽其所能，跑着前面。入学军训之时，一个还不很熟悉的同学把背后的铺盖跑成了大衣，老匡高声的吆喝和热心的援手，俨然好像他是我们的班长。同宿舍117有两个总是在熄灯之后还乱弹吉他的哥们，他包容和善意的提醒，经常能使室友们在一片爽朗的笑声中进入梦乡。在那纷乱的一年里，他不幸染上了肺结核。开学后的半个学期里，他开朗乐观的调侃，健硕豁达的身影，无论如何也让我无法和在二十年后发生在他身上的事情联系在一起。

毕业时，老匡和我一同被分配到了天津一航院，我们同住在了一间单身宿舍里。白天面对各自的同事和工作，晚上谈天说地神侃，俨然是清华生活的延续。清华人骨子里从来就不会甘于平庸，老匡做总体设计，钻研业务、办事踏实、视野开阔，很快就得到所在部门领导的青睐，多次夸奖他前途不可限量，外地出差时也总带老匡做助理，老匡戏称为做贴身保镖。

老匡是个情义深厚的人，他的夫人当时在本溪电视台工作，老匡服从分配，毕业先是分配到了天津。但因为他的夫人很难调到天津，老匡为了这份难得的情缘，放弃了院领导的一再挽留，一年多以后义无反顾地从天津奔向了本溪。

### 二

老匡离开大都市，来到本溪这个二线城市以后的生活细节，我们现在

只能从间接的渠道来知晓。从后来在媒体中找到的资料可以看到，胸怀大志，富于挑战的老匡一如夏花的绽放，满怀浓烈的生命之力，在阳光最饱满的季节绽放，如奔驰、跳跃、飞翔着的烈马，诠释着生命的辉煌灿烂。怎奈夏花如惊鸿般的短暂，甘心成为划过天边的那一道刹那的火焰……

老匡在本溪市城乡建设开发设计研究院工作了短短的三年，就以其辛勤的努力升任副院长，后成为该院的院长。如果说这时的老匡还是在我们传统的业务领域里默默地奋斗，那么他接下来的经历，让我们能够更深地感知到他与生活和命运执着拼搏的心路历程。在短暂担任本溪市水务局副局长兼任党组副书记之后，老匡于2002年11月就任中共本溪市明山区委常委兼副区长，随后于2005年9月起担任共青团本溪市委书记兼党组书记、市人大常委。

在此期间，老匡在处理纷繁复杂的工作之余，一直不忘保留着他质朴仁爱的心怀。记得在清华的时候，他常提起老家兰考人生活的辛苦和无奈。这里引述后来媒体的一段报导，也许这是老匡在以自己的行动来回报社会的养育之恩。

“在本溪卧龙的残疾人胡玉翠，面临命运的折磨和生活的困苦……然而，时任明山区常务副区长的匡清华改变了胡玉翠的命运，给她送来了米、面、油等生活用品，及经济支持，从那时起她与匡清华区长结成了帮扶对子……匡清华的爱心和善举，点燃了胡玉翠一家生活的希望，她感

受到了从未有过的温暖，也体会到了人世间的真情。即使在2005年他调任团市委书记之后，匡清华依然经常抽出时间去看望胡玉翠，帮助她解决生活中的各种困难。这种帮扶已经成了他个人的份内之事……”老匡的这个故事是由于后来偶然发生的一件事，才使当时他在团市委机关的同事，第一次知道了他一直在默默资助胡家的故事。

老匡在担任团市委书记之时，是当时本溪市最年轻的局级领导干部，而且是改革开放30年来本溪市唯一的名校毕业生在这样重要的岗位上工作，并作为后备干部的梯队成员随温家宝总理出访韩国等地。2007年，匡清华荣获该年度“全国优秀共青团干部”称誉。正当老匡摩拳擦掌大展鸿图之际，天有不测风云，也许是造化弄人吧。2007年下半年，市里组织小范围的副市长提名人考察和预选，被大家普遍看好的老匡意外落选。与此同时，病魔降临，多次治疗不见全愈。2008年3月，他在病休期内转任市林业局局长。

### 三

来到林业局的领导岗位后，老匡带病坚持工作，在其后一年多的时间里，他在本溪的林业工作里又留下了不平凡的轨迹。与中国林科院的合作，使本溪市成为全国“科技服务林改”四个试点市之一，辽宁省唯一的一个示范点。2008年8月，本溪市成立创建国家森林城市领导小组，老匡担任主任。他领导的“本溪市森林资源地理信息管理系统”项目获得2008年度本溪市科技进步奖。2009年8月，老

匡公开发表了题为《“度”量本溪林业》的专业文章，提出了林业工作五度的指导思维。在这短短的一年多的时间里，老匡的这些成绩一定蕴含着他付出的百倍的辛苦和努力。这时到他离开我们只有几个月的时间了。

特别值得一提的是，为打造本溪市的“中国枫叶之都”，老匡带病亲自考察多个项目的现场，包括多个枫叶景观园，仔细调研，并对工程的设计和建设都提出了专业性的意见。他曾提出要切实确保枫树的成活率，使本桓公路一带的枫叶景观园能成为一道靓丽的风景线。

老匡离开我们已经两年多了，相信此刻枫叶景观园已经是一道静美的风景线。那里留下了老匡的心血和音容。诗人泰戈尔将沉痛的离世比作沉静的秋叶，以表达他宽厚的情怀，我真的希望，老匡为之付出心血的枫叶园将永远承接着他的静美和安详。

回想起2009年秋天的一个傍晚，老匡突然出现在北京，当时在北京的同学紧急齐聚友谊宾馆的大堂，那时匆匆几十分钟的一见，竟然成为永别……也许当时老匡心里已经知晓自己的情况，可是我们当时为什么没有能再多拉住他坐一会，再多说几句话啊……

这里谨以此七绝与各位同学共缅我们的清华兄弟……

同窗五载音犹徊，  
溪地飞鸿舞夏花；  
枫叶鸣吟风淡静，  
金兰痛缅匡清华。 C

<sup>①</sup> 源自印度泰戈尔《飞鸟集》第82首，英文原文：Let life be beautiful like summer flowers, and death like autumn leaves. 郑振铎先生译为“使生如夏花之绚烂，死如秋叶之静美”。此处标题为本文作者另译。